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N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung  
des Kultur-, Sport- und Umweltausschusses (Gemeinde Schülldorf) am  

Mittwoch, 19. Februar 2025, im "Haus der Jugend", Dorfstr. 12a, 24790 Schülldorf 
 

 
 Ausschussvorsitzende  
 Jana Ploß  
   
 stellv. Ausschussvorsitzende  
 Maria-Andreea Martens  
   
 Ausschussmitglieder  
 Taner Dogan  
 Liza Irene Helga Pahl  
 Kirsten Staben  
 Karin-Anna Timm  
   
 stellv. Ausschussmitglied  
 Colin Voltz                                                für Hans-Heinrich Struck 
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 stellv. Ausschussmitglieder  
 Uwe Dien  
 Alina Meding  
   
 Bürgermeisterin  
 Gudrun Höhling  
   
 Gast  
 Jan Jensen  
   
 Mitglieder der Verwaltung  
 Protokollführung  
 Svenja Brandt 

Lina Laue 
 

 
 c) entschuldigt:  
 
 Ausschussmitglied  
 Hans-Heinrich Struck  
 
 
 
 
 
 
 

Beginn: 19:30 Uhr Ende: 20:42 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 7 davon anwesend: 7 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
   

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2. Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 
Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

3. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die 
Niederschrift der Sitzung vom 11.11.2024 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden: 

5.a. Freiwillige Feuerwehr Schülldorf 

5.b. Jägerschaft 

5.c. Tennisgruppe 

5.d. Ev. KiTa Spatzennest 

5.e. Kinder- und Jugendforum 

6. Beratung und Sachstandsbericht über die Durchführung des 
Osterfeuers 2025 der Gemeinde 

7. Beratung über die neue Nutzungs- und Entgeltordnung der Sport- 
und Freizeitanlage der Gemeinde Schülldorf 

7.a. Beratung über die Vermietung der Räumlichkeiten für private und 
gewerbliche Nutzung 

7.b. Beratung und Beschlussfassung über die neue Nutzungs- und 
Entgeltordnung der Sport- und Freizeitanlage der Gemeinde 
Schülldorf 

8. Bericht der Amtsverwaltung 

9. Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder 

10. Schließung der Sitzung 
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TOP 1.: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   

 
Die Vorsitzende Jana Ploß eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 03.02.2025 form- und 
fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der 
Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung 
werden keine Einwendungen erhoben. Die Vorsitzende stellt weiterhin fest, dass der Kultur-, 
Sport- und Umweltausschuss aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder 
beschlussfähig ist. 
 
 
TOP 2.: Änderungs- und Ergänzungsanträge zur Tagesordnung, 

Beschlussfassung über die Tagesordnung und evtl. Anträge auf 
Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 46 VIII GO SH 

 
Frau Ploß beantragt, die Tagesordnungspunkte 10 „Bericht der Amtsverwaltung“ und 11 
„Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der Ausschussmitglieder“ von der 
Tagesordnung zu nehmen, da keine Berichte, Mitteilungen bzw. Anfragen zu diesen 
Tagesordnungspunkten vorliegen.  
 
Beschluss:  
Der Kultur-, Sport- und Umweltausschuss beschließt, die Tagesordnungspunkte 10 „Bericht 
der Amtsverwaltung“, 11 „Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 
Ausschussmitglieder“ und 12 „Bekanntgabe von in nicht öffentlicher Sitzung gefasster 
Beschlüsse“ von der Tagesordnung zu nehmen. Der bisherige Tagesordnungspunkt 13 
„Schließung der Sitzung“ wird zum neuen Tagesordnungspunkt 10. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 3.: Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift 

der Sitzung vom 11.11.2024  
 
Einwendungen gegen eine Niederschrift müssen nach § 25 Abs. 6 GeschO innerhalb von 14 
Tagen nach Erhalt des Protokolls eingegangen sein. Die Niederschrift der Sitzung vom 
11.11.2024 wurde dem Kultur-, Sport- und Umweltausschuss am 22.01.2025 zur Kenntnis 
gegeben. Einwendungen wurden innerhalb der Frist nicht erhoben. Sie gilt somit als 
genehmigt. 
 
 
TOP 4.: Einwohnerfragestunde  
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 5.: Berichte aus den örtlichen Gruppierungen/Vereinen/Verbänden:   
 
TOP 5.a.: Freiwillige Feuerwehr Schülldorf  
 
Vertreter von der freiwilligen Feuerwehr sind nicht anwesend. Daher entfällt ein 
entsprechender Bericht.  
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TOP 5.b.: Jägerschaft   
 
Vertreter von der Jägerschaft sind nicht anwesend. Daher entfällt ein entsprechender 
Bericht. 
 
 
TOP 5.c.: Tennisgruppe   
 
Der Vorsitzende des Tennisvereins, Herr Neumann, berichtet, dass der Tennisverein seit vier 
Monaten offiziell ein Verein ist. Der Andrang ist sehr hoch, wodurch sich der Verein auf fast 
80 Mitglieder erweitert hat. Aus diesem Grund ist mittelfristig ein dritter Tennisplatz 
notwendig, da die zwei vorhandenen Tennisplätze nicht ausreichen.  
 
 
TOP 5.d.: Ev. KiTa Spatzennest  
 
Vertreter der Ev. KiTa Spatzennest sind nicht anwesend. Daher entfällt ein entsprechender 
Bericht. 
 
 
TOP 5.e.: Kinder- und Jugendforum  
 
Frau Höhling äußert Bemühungen um einen Vierteljahresplan der Veranstaltungen und 
erklärt, dass sich die Kinder mehr Veranstaltungen wünschen, aber die benötigten 
Arbeitskräfte fehlen.  
 
 
TOP 6.: Beratung und Sachstandsbericht über die Durchführung des 

Osterfeuers 2025 der Gemeinde  
 
Frau Ploß berichtet, dass der Ausschank, sowie die Bereitstellung der Speisen für das 
Osterfeuer selbst gestemmt werden können und bedankt sich in dem Zuge bei den 
Helferinnen und Helfern. Es wird Stockbrot, sowie Bratwurst und Pommes angeboten. Frau 
Ploß organisiert die Getränke und erläutert, dass wie bisher die Becher und Gläser der 
Feuerwehr genutzt werden. Es werden drei Pavillons aufgebaut, wobei zwei für die 
Aufstellung der Stehtische und eins für den Ausschank genutzt werden. Frau Pahl fügt bei, 
dass das Holz für das Osterfeuer in der Woche geliefert wird. Zudem werden zehn Paletten 
Holz von einem Tischler bereitgestellt.  
 
 
TOP 7.: Beratung über die neue Nutzungs- und Entgeltordnung der Sport- und 

Freizeitanlage der Gemeinde Schülldorf  
 
TOP 7.a.: Beratung über die Vermietung der Räumlichkeiten für private und 

gewerbliche Nutzung  
 
Es bestehen viele Nachfragen von Bürgerinnen und Bürgern bezüglich der Vermietung der 
Räumlichkeiten. Herr Dogan äußert Bedenken hinsichtlich der Kontrolle, sowie die 
Beschädigungsgefahr und der Parkplatzsituation. Frau Höhling berichtet, dass es 
diesbezüglich in den vorigen Jahren keine Vorkommnisse gab.  
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TOP 7.b.: Beratung und Beschlussfassung über die neue Nutzungs- und 
Entgeltordnung der Sport- und Freizeitanlage der Gemeinde Schülldorf 

 
Frau Ploß teilt mit, dass unter diesem Tagesordnungspunkt kein Beschluss gefasst, sondern 
lediglich beraten wird. 
Die Vorsitzende legt einen neuen Entwurf der Synopse zur Nutzungs- und Entgeltordnung 
„Haus der Jugend“ sowie Sportplatz der Gemeinde Schülldorf vor. 
 

o Herr Voltz fügt zu § 5 Abs. 9 an, dass kein Anspruch auf Räum- und Streupflicht 
besteht 

o zu § 9 Abs. 3 wird erläutert, dass bewegliche Tore aus Versicherungsgründen 
befestigt werden müssen; Herr Jensen gibt an, dass dafür Sandsäcke zur Verfügung 
stehen 

o zu § 9 Abs. 8 wird diskutiert, ob eine Mittagspause von 12:30 bis 15:30 bestehen soll, 
da in der Vergangenheit einige Beschwerden eingegangen sind. Frau Höhling fügt 
dazu an, dass die Bedenken aufgenommen und mit den Anwohnern besprochen 
werden  

o Frau Pahl fragt zu § 2 Abs. 4, ob Yoga und Tanzkurse gestrichen werden, dies fällt 
allerdings unter sonstige Freizeitaktivität 

o zu § 5 Abs. 6 stellt sich die Frage, ob nur das Mitbringen von Tieren oder speziell nur 
von Hunden untersagt werden soll. Nach der Beratung wird festgehalten, dass 
lediglich das Mitbringen von Hunden untersagt werden soll 

o In § 11 Abs. 5 wird die Höhe der Kaution von 50,00 Euro auf 150,00 Euro geändert 
o zu § 11 Abs. 3: Die Strom- und Wasserkosten sind schwer zu ermitteln. Bisher 

wurden keine Gebühren erhoben. Nach ausgiebiger Diskussion führt Frau Höhling 
an, dass in dem ersten Jahr keine Gebühren erhoben werden und um einen 
Richtwert zu erlangen, wird in der Saison regelmäßig der Zähler abgelesen 
 

 
TOP 8.: Bericht der Amtsverwaltung  
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 9.: Mitteilungen der Ausschussvorsitzenden, Anfragen der 

Ausschussmitglieder  
 
Der Tennisverein stellt einen Antrag, um die Erweiterung der Tennisplatzanlage um einen 
neuen dritten Tennisplatz. Herr Neumann begründet dies durch den hohen 
Mitgliederzuwachs. In der Woche von Montag bis Freitag wird ein Tennisplatz für das 
Trainingsangebot und der andere Tennisplatz für das freie Spielen genutzt. Der dritte 
Tennisplatz würde entsprechend der jetzigen Planung den Fußballplatz überschneiden, 
sodass evtl. eine Versetzung des Fußballplatzes erforderlich ist. Herr Neumann erklärt, dass 
die Finanzierung aus Eigenleistung und eigenen finanziellen Mitteln gestemmt wird. Der 
Platzbau würde ab Herbst möglich sein und ein bis drei Monate andauern. Die 
Rückbaubarkeit des Tennisplatzes wird vertraglich aufgeführt.  
Es wird diskutiert, ob die vorhandene Parkfläche ausreicht. Dazu gibt Herr Neumann an, 
dass mit maximal zwei Autos bei einem Punktespiel zu rechnen ist.  
Frau Pahl stimmt grundsätzlich zu, mit der Bitte um Integration beim Helfen von 
gemeindlichen Veranstaltungen.  
Über die Erweiterung der Tennisanlage wird in der Sitzung des Bau- und Wegeausschusses 
vom 27.02.2025 beschlossen. 
An dem Tennisplatz soll der Knick, sowie die Fichten entfernt werden, hierfür liegt bereits 
eine Genehmigung des Amtes vor. 
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Frau Staben berichtet von dem Termin bezüglich des Klimaschutzkonzeptes. Die zentrale 
Wärmeversorgung ist nicht möglich, somit wurde die Erkenntnis erlangt, dass jeder Haushalt 
eine eigene Wärmeversorgung benötigt. Es besteht die Möglichkeit einer 
Informationsveranstaltung in Form von einer Messe, bei der mehrere Firmen eingeladen 
werden, sowie die Verbraucherzentrale als neutrale Position. Stattfinden könnte dies in der 
ersten/zweiten Aprilwoche. Frau Höhling bringt ein, dass die Stadt Eckernförde hiermit 
negative Erfahrungen gemacht hat, da einige Firmen nicht erschienen sind.  
 
Anlässlich der Bundestagswahl am 23.02.2025 werden Frau Timm und Frau Martens jeweils 
einen Kuchen für die Wahlhelfer bereitstellen.  
 
Der 90. Geburtstag der freiwilligen Feuerwehr wird auf den 13.09.2025 verlegt.    
 
 
TOP 10.: Schließung der Sitzung  
 
Die Vorsitzende Jana Ploß bedankt sich für die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20:42 
Uhr. 
 
                 gez. Ploß                                                                                    gez. Brandt 
 
   

Jana Ploß  Brandt, Svenja 
(Die Vorsitzende) Osterrönfeld, 28.02.2025 (Protokollführung) 

 
 
 


